

墨韵国库 守梦人

□ 张建忠

早上七点,当江苏射阳农商银行大楼的玻璃幕墙还凝着露水,十楼运营管理部门的灯光已率先亮起。我抱着刚编印好的《日月岛文学》内刊,准备寄给上海、山东、南京等地的文友,路过同事老宋的办公室时,被眼前的一幕牢牢吸引——台灯下,他戴着金丝老花镜,红笔悬在国库知识宣传折页上方,仿佛要将每个标点都雕琢成艺术品。镜片滑到鼻尖,他浑然不觉,专注地圈画着“代理国库业务制度”条款,晨光斜洒在他斑白的鬓角,为这份专注镀上神圣的光晕。

作为入职近四十年的老员工,我长期从事文秘工作,对国库业务的认知仅停留在文件里的专业术语。直到遇见老宋,这个在国库战线耕耘二十余年的“老黄牛”,才让我触摸到国库工作的滚烫温度。

那是个暴雨倾盆的上午,我刚到办公室,总行九楼清算中心便传来急促的脚步声。好奇的我循声跑去,只见清算员小戴电脑上的国库系统异常报错,时钟显示距离资金上划截止时间仅剩28分钟。小戴攥着凭证的手微微发抖,汗珠滴落在键盘上。就在气氛凝固之际,老宋从电梯内冲了进来,西装下摆还沾着雨水:“别急,我来!”

他迅速翻开泛黄的通讯录,指尖精准定位到市人行国库科的电话:“韦科长,我们系统发生故障,申请手工上划!对,37笔,总金额……”通话间隙,他抓起计算器核对数据,转头对小戴下达指令:“手工制单要一式两联,金额栏用大写汉字,我去联系授权中心开通‘绿色通道’。”当清算中心将国库资金成功划到人民银行国库账户时,老宋抹了额头上的汗水,笑着对我

说:“国库资金容不得半点延误,就像你们写文章,差一个字意思就变了。”

真正叩开国库知识大门,是在那个飘着桂花香的秋夜。加班结束后,老宋招呼我们几个“门外汉”围坐在一起。他变魔术般掏出三个计算器,在桌面上摆成三角形:“这第一个代表征收机关,第二个是国库,第三个是财政专户。”随着按键声此起彼伏,城乡居民养老保险资金从企业账户到国库,再精准分配到每张老年卡上的全过程,在他的演示下变得鲜活起来。“看,就像精密的齿轮咬合,任何一环卡顿,全县近4万老年人的养老金都会延误。”他指着投影仪上跳动的资金轨迹,眼里满是自豪。

当他翻开那本用牛皮纸包边的工作笔记时,我彻底震撼了。泛黄页面上,工整记录着自1985年《国库条例》颁布以来的每一次政策变动,用不同颜色的笔标注重点:1998年国库单一账户改革、2015年国债电子化试点、2023年跨境国库资金清算新规……密密麻麻的批注里,藏着二十载如一日

的坚守。2025年春天,人民银行经理国库40周年的宣传活动如春风般拂面而来。老宋仿佛化身不知疲倦的陀螺,白天穿梭在射阳县境内30多家营业网点。记得在黄沙港镇东方村宣讲时,他特意学了渔港小镇渔民的方言,用船桨当教鞭:“国库就像渔港的大码头,税收、社保这些‘货船’进港,再按计划运往各处。”渔民们围坐在晒满渔网的河岸边,听得频频点头。

在德镇发鸿社区宣讲那天,戏剧性的一幕至今难忘。当我试图用文件术语解释国库资金用途时,一位拄着拐杖的白发老人突然举手:“同

志,国库收的钱,真能用到我们老百姓身上?”我一时语塞,老宋却笑着走到老人身边,掏出手调出国库系统。“大爷,您看,这是昨天刚发放的高龄补贴,每笔资金从哪来、到哪去,都清清楚楚。”他耐心逐行讲解资金流向。“原来国家的钱,真的一分不少花在了我们身上!”老人布满皱纹的脸上绽开了笑容。

受他感染,我这个“笨杆子”开始转型为国库知识的探索者、传播者。上班时,我经常挤出时间捧起《国库业务操作手册》,用做文字批注的方式标记重点;下班后跟着老宋走访商户,学习用通俗语言讲解缴税缴库。当我创作的第一个国库知识宣传折页成文时,老宋戴着老花镜反复查看,在草稿纸上写下密密麻麻的修改建议:“这里加入几张图片会更好些……”

如今,我也站在了宣讲台上。在合德镇网格员业务培训班上,我用《牡丹亭》的唱段比喻国库资金流转的韵律;在步步高升小作家培训课堂,带着孩子们用积木搭建“国库大厦”;在长荡镇工业园区杰力纺机公司,将国库服务实体经济的案例编成快板。每当看到听众眼中闪烁的理解之光,就想起老宋说的:“国库知识要像盐,化进生活的汤里才够味。”

在国库事业的长河里,我们都是渺小的浪花,却因共同的信仰汇聚成奔涌的浪潮。那些跳动的数字、精准的划拨、耐心的讲解,都在无声诉说着“国库为民”的初心。从最初的旁观者到如今的参与者,我终于懂得,这份事业的伟大,恰在于无数平凡人用一生坚守,让国库之光温暖千家万户,让国家经济的巨轮稳健前行。

(作者单位:江苏射阳农商银行)



霞映光伏

湖北射阳农商银行 李星咏 摄

大山里的农商事业简约而不简单

□ 江水平

不知不觉,来江西泰和农商银行桥头支行工作已经近5年了,往事历历在目,参加工作仿佛还在昨天。在工作中,我逐渐适应了现在的节奏,或许是因为自己是外地人的缘故,刚来桥头支行时很不适应慢下来的生活节奏,与喧闹的城市相比,这里是偏远山区,远离县城60多公里,业务没有那么繁忙,大多数业务就是基本的存取款,日子在日复一日中变得单调而乏味。

记得刚分配到桥头支行时,我闲暇之余也有些迷茫,支行的大哥大姐很知心,都以过来人的身份给我传授经验,不仅仅是复杂业务的办理方法,也教我一些人生的道理,每次有新业务总是放手让我尝试。同事刘大哥

对我说:“在乡镇大多数业务来来回回就是那几样,但要保持一直不出错却很难……”因此,在办理每一笔存取款时,我都仔细核对,也在工作间隙常常自我检查,感觉自己每天都在不断进步。在细心服务每一位客户后收获的肯定,在每一次力所能及帮助留守老人后收到感谢后,在每一次下乡走访时乡亲们至诚至真的欢迎……我也找到了自己扎根农村广袤大地的意义。

大山里的农商事业简约而不简单,把简单的事情做好就是不简单。在以后的工作中我会永葆初心,用一颗真心服务客户,一颗匠心对待业务,一颗恒心坚持所爱,让自己如萤火般的微光在服务“三农”大地上发光发热。(作者单位:江西泰和农商银行)

又闻秋虫声

□ 贾有利

天高了 云淡了
秋风送来庄稼成熟的馨香
混合着泥土与青草的芬芳

父辈们又将开始
一场与时间追逐的竞赛
夜里的村庄灯火通明

孩童们的秋天
藏在或高或低的虫鸣声里
瓜秧下 田野里 草垛旁

清凉的夜晚
虫声如丝弦般轻轻奏起
时光便如水一般静静地流淌

(作者单位:河北迁安农商银行)

高笔山:自然与生活的诗意画卷

□ 祝胤淋

高笔山的秋是一幅长卷,
有自然的生机和绚烂。
动物是灵动的笔触,
植物是色彩的铺展。

从清晨的第一缕阳光,
到夜晚欣赏月色星光,
高笔山的秋缓缓流淌,
在岁月的长河里静静安放。

那马桑树见证着变迁,
青松树承载记忆的沉淀。
松树柏树是不变的陪伴,
野菊花是秋的名片。

野兔野鸡是灵动的诗篇,
松鼠是跳跃的标点。
月亮星星是夜的眼,
堰塘稻谷是生活的源泉。

快活冷的团聚是烟火人间,
高笔山的秋是心灵的港湾。
每一寸土地都有故事,
每一片叶子都有情感。

高笔山的秋意渐浓,
风里带着些许的凉意。
但心中的温暖不曾消散,
因为这是故乡的秋的恩宠。

看那高笔山远望朦胧的景象,
仿佛是梦境中的仙宫。
而我们在秋的喜悦中,
感受着自然的爱与包容。

秋虫在草丛里低鸣,
像是演奏着秋的钢琴。
高笔山的秋是一场音乐会,
每个生灵都是乐音的精灵。

夕阳的余晖染红了山岗,
那是秋的最后辉煌。
高笔山在光影里沉默,
等待着夜的幕布的拉上。

夜晚的高笔山宁静安详,
只有风声和偶尔的犬吠。
星星点点的灯光亮起,
那是家的方向的导航。

(作者系绵阳市商业银行党委书记、宣传统战部部长)

爱上登山

□ 宋君武

距我家三公里处有一座山,由七座小山峰组成,故名“七个顶子山”。以前,我只在山脚下转转,从未登顶。如今,每到周末,我都能登上七个顶子山,享受着大汗淋漓的欢畅,更陶醉于成功登顶的激动,让我爱上了登山。

七个顶子山主峰海拔不足500米,山石多,整体坡度较陡,可以从不同方向攀爬,不同地点陡峭程度也不一样,用时也不尽相同。初登者到顶大约40分钟,比较适合各个年龄段的人去攀登,每天来爬山的人约50人。第一次登顶是在去年的4月份,我和一位大哥相约一起爬山。他一边爬山,一边告诉我:“上山不能急,身体向前倾,要稳步向前;下山时,要身体向后倾,有利于保护膝盖。”的确是这样,就像做事情都要有风险意识。

“人”字和“山”字组合在一起,就是“仙”。人在山中避喧嚣、远烦恼,清闲无事自然成仙。记得第一次登山,还有几分钟就要到顶了,可我开始呼吸急促,心跳得很厉害,真的想打退堂鼓了,我心里不断鼓励自己坚持、坚持、再坚持,最后,我终于战胜自我,成功登顶。真是“无限风光在险峰”,世上无难事,只要肯登攀。

其实,生活中的难关就如山峰,咬咬牙撑过最陡的坡,总会看到意想不到的风景。吉林农信正在改革进程中,亦如人在登山,稳步向前,克服重重困难,即将迎来脱胎换骨的变化。在改革进程中,每个人都是参与者、实践者,每个人都要坚定信心,要以稳健步伐努力前行,为山巅之“美景”而戮力同心,不断攀登,胜利一定属于我们。

(作者单位:吉林磐石农商银行)

在这个充满挑战与机遇的新时代,我们每个人都是这段历史篇章的见证者和参与者。在新时代新征程中,只有坚定信念、携手并肩,才能共同迎接更加辉煌的未来。

乡村振兴战略如璀璨星辰,照亮了广袤农村前行的道路,也为金融机构带来了新的挑战与机遇。作为银行工作人员,我们怀揣着服务地方经济发展的赤诚初心,以创新金融服务为“笔”,以助力乡村振兴为“墨”,书写着属于金融人的动人篇章。在这一过程中,我们不仅是资金的提供者,更是助力农民增收、促进经济发展的重要力量。

在过去一年,四川阿坝农商银行精心推出了针对农村地区客户的小额信贷产品。这些产品,如同春日里的及时雨,精准滴灌在农民创业和农民工返乡创业的渴望土地上,有效缓解了农村经济发展中资金短缺的问题。犹记得我们曾为一位返乡创业的农民提供了2万元的启动资金,支持他发展水果种植项目。起初,他的创业计划只是一个小小的梦想,但通过金融支持,他成功种植出了高品质

廿二载流光织梦 农信岁月共长歌

□ 姜福君

我在农信社已经工作二十二年了,二十二年的光阴流淌,河北省廊坊市农信社已由昔日的乡村信用社蜕变成今日的现代商业银行。回望自己这二十多年的经历,记忆深处弥漫着各种账簿那独特的油墨气息,如同一条细线,穿起了我生命里那些或喧嚣或沉静日子,亦串联起农信社一路走来的足迹。

我初为柜员时,小小营业厅中,老柜员们算盘珠声“噼啪”清脆,声声如珠玉坠地,应和着窗外的鸟鸣。那时柜台内外,俨然是小小的人间剧场:老大爷拿着存折让我核对,眼里闪着认真又有点紧张的光;大婶们取钱时则总要压低声音,像传递秘密口令般反复叮嘱:“小伙子,密码就是俺孙子生日,可千万不能错了啊!”乡音醇厚,人情暖意,就这样在小小柜台间悄然流动,织成一张温馨的网络。

柜台里的点钞机我特别喜欢用。当它点起崭新的钞票时,便连续发出脆响,仿佛在欢快歌唱;可若遇上几张揉皱陈旧的票子,它便立刻“滴滴”哀鸣,干脆罢工不干。此时,我只好无奈地把它推开,重新熟练摊开指头捻动票子,

水果,还成立了合作社。如今,这个项目不仅让他的家庭收入实现翻番,更如同一股暖流,带动了周边村民就业,成为乡村振兴画卷中一抹绚丽的色彩。

我有幸成为阿坝农商银行这个温暖金融大家庭中的一员,在黑水支行担任柜员的两年时光,防弹玻璃,隔开

火,温暖着我们的心房。春耕时节,柜台化身“农事热线”,热闹非凡。记得帮返乡创业的泽旺哥申请到“信用贷”时,他攥着放款回执,兴奋地说道:“这能买挖掘机了,阿爸不用再那么辛苦,我可以去工地工作了。”那一刻,我深刻感受到金融的力量,不仅是数字的跳动,

更是改变生活的魔法。去年暴雨倾盆,我们踩着泥浆,深一脚浅一脚地下乡为客户升级第三代社保卡。藏族大哥用蹩脚的汉语感慨道:“日子越来越好,现在银行都上门来换卡,银行来了,心就稳了。”那一刻,防弹玻璃仿佛瞬间消失,我们成了雪山下传递信任的信使。

这些沾满露水的日子,让我深刻领悟到:服务“三农”,绝非文件里冰冷的术语,而是大娘掌心的温度,是泽旺哥眼里的星光,是泥泞路上永远有人

心里默念:“还是老伙计手指头靠得住。”这啼笑皆非的磨合期,恰如农信社笨拙又倔强迈向自动化时踏出的第一步,虽步履蹒跚,但方向坚定。

我见过农民耕地补贴款刚发放时,一大早就一拥而进的人群,堪比庙会热闹,满柜台都是老乡,眼中尽是急切与渴盼,生怕今天不取钱,明天钱就飞了;也见过大爷爷带着积攒的零钱来存定期,细细地算着到期后会拿到多少利息。每一笔业务都带着乡土味道,又让人心生感慨。

工作两年后,我转至信贷部门工作,与客户直面的日子变少了。我开始与报表数据、政策文件、业务流程为伴,既要精准汇总每一笔信贷业务的数据,更要像翻译官般吃透上级文件与会议精神。这份工作像在搭建一座桥,一头连着宏观政策的星,一头接着田间地头的实际。

刚接手时,面对密密麻麻的信贷报表和晦涩的政策条文,我像当年学点钞一样从头摸索,一点一滴地学习、观察、揣摩,终于一天比一天得心应手。如今,农信社的电脑屏幕上,各类数据实

新时代的见证者和参与者

□ 塔尔娃 益兴康珠

火,温暖着我们的心房。春耕时节,柜台化身“农事热线”,热闹非凡。记得帮返乡创业的泽旺哥申请到“信用贷”时,他攥着放款回执,兴奋地说道:“这能买挖掘机了,阿爸不用再那么辛苦,我可以去工地工作了。”那一刻,我深刻感受到金融的力量,不仅是数字的跳动,

更是改变生活的魔法。去年暴雨倾盆,我们踩着泥浆,深一脚浅一脚地下乡为客户升级第三代社保卡。藏族大哥用蹩脚的汉语感慨道:“日子越来越好,现在银行都上门来换卡,银行来了,心就稳了。”那一刻,防弹玻璃仿佛瞬间消失,我们成了雪山下传递信任的信使。

这些沾满露水的日子,让我深刻领悟到:服务“三农”,绝非文件里冰冷的术语,而是大娘掌心的温度,是泽旺哥眼里的星光,是泥泞路上永远有人

等你送金融“活水”的踏实。小小的柜台,宛如一个神奇的窗口,盛满了整个山谷的期盼与梦想。在日常工作中,我们逐渐明白,金融服务远不止于单纯的资金支持,它更像是一条无形的纽带,紧密连接着当地的社会发展与资源配置。通过与地方政府的深度合作,我们精心打造出更符合乡村特点的金融产品,摒弃单一的贷款模式,通过提供灵活的还款方式和低利率的政策,精准满足了农民的实际需求。这些创新性的金融服务,不仅帮助了广大农村地区的创业者和农业生产者,也为乡村振兴战略的实施注入了源源不断的动力。通过这些实践,我们深刻体会到,金融服务创新必须紧密结合农村的实际情况,真正做到“服务到家”。只有深入了解乡村振兴的需求,提供量身定制的金融产品,才能真正实现金融与乡村发展的完美结合。金融的力量,能够推动乡村经济的腾飞,而我们每一个基层金融工作者,在这场变革中,则肩负着不可或缺的责任与使命。

(作者单位:四川阿坝农商银行)

怡然自得
其乐融融
吉林环境农商银行 董民